

Presa bisericească din Basarabia: revista *Misionarul*

Vasile SECRIERU, *preot*

Misionarul, publicație lunară a *Misiei Ortodoxe Române*, a apărut la Chișinău, în perioada 1929 - 1940 și 1941 - 1944, sub conducerea Secției culturale a Consiliului Eparhial din Chișinău, conținând materiale diverse despre dogma și metodele de acțiune misionară. Abonamentul anual, pe hârtie velină, costa 300 lei, iar pe hârtie simplă - 220 lei, iar pentru cititorii din străinătate – 4 \$.

Publicația urma să fie redactată de un comitet compus din șase membri: L. Trofimov, C. Tomescu, V. Burjacovschi, T. Rudiev, Gh. Scodigoz, Al. Scvoznicov.

La revista dată puteau colabora misionarii din toate eparhiile țării. Printre cei mai fideli și laborioși colaboratori s-au numărat: E. Tighineanu, episcopul Policarp, V. Țepordei, M. Ionescu, S. Roșca, C. Chircă, V. Prisăcaru, C. Grumăzescu, T. Gogoncea, I. D. Oporan, V. Hared, S. L. Gheorghiu, protosinghelul Ieraclie, protodiaconul Beladanu, ierodiaconu Serafim Gheorghiu ș.a.

În paginile revistei erau abordate numeroase probleme, cum ar fi, de exemplu, combaterea sectarismului și a propagandei ateiste, organizarea muncii misionare pe teren, consolidarea credinței celor nedeciși, întoarcerea în sânul Bisericii a celor rătăciți, polemica pronunțată cu publicațiile sectare.

Apariția *Misionarului* a fost salutăată cu entuziasm de către mai multe publicații teologice din țară și străinătate, dar și de o serie de personalități civile și bisericești. Astfel, mitropolitul Hrisostonus

al Atenei, într-o convorbire, întreținută cu preotul misionar eparhial Theodor Rudiev din Chișinău, declara, în legătură cu această publicație: "*Nu cunosc limba română, însă am început să învăț, ca să pot urmări literatura religioasă a dumneavoastră. Cele ce mi s-au tradus din revista **Misionarul**, de la începutul ei până astăzi, sunt lucruri de mare preț și numai bazat pe aceste considerațiuni pe care cred că o vor face toți ortodocșii care vor avea ocazia să facă cunoștință cu conținutul revistei*". Deci, *Misionarul* era tradus și în grecește și era atât de mult apreciat de către Prea fericitul Patriarh al Orientului, încât acesta lua lecții de limba română pentru a putea citi în original această publicație.

În paginile revistei erau puse în discuție diverse aspecte de ordin spiritual, moral, estetic, o tematică destul de variată, care și astăzi este actuală, prezentând un mare interes pentru teologi, istorici, psihologi, pedagogi și filosofi: *Problema educației generației tinere, Creștinism și patrimonism, Despre sinucidere, Mișcarea antireligioasă socialistă, Metodica misionară, Propaganda ateismului în Rusia sovietică, Despre teosofie, Biserica creștină și misionarismul ei*, etc. Pe lângă rubricile permanente **Cronica internă** și **Cronica externă**, au fost create și câteva speciale: **Bibliografii**, **Revistele sectarilor**, **Reviste teologice din străinătate**.

Sfântul Sinod al Bisericii Ortodoxe Române recomandă clerului să sprijine revista *Misionarul* prin colaborare și abonare "*spre a-și ajunge scopul*



pentru care a fost pornită de Arhiepiscopia Chișinăului cu un cald entuziasm creștinesc și cu multe jertfe materiale”.

Președintele comitetului de redacție al *Misionarului* și, în același timp, un colaborator productiv, a fost preotul econom stavrofor, consilierul eparhial și publicistul Vladimir Burjacovschi. S-a născut la 23 mai 1891 în satul Sănătăuca, județul Soroca. A studiat la Seminarul Teologic din Chișinău, apoi la prestigioasa Academie Teologică din Kiev, dar din cauza evenimentelor revoluționare n-a avut posibilitate să-și termine studiile. Totuși, ceva mai târziu, obține licența la Facultatea de Teologie din Chișinău. A activat în calitate de profesor de religie la școlile secundare din Chișinău. A trecut în lumea celor drepti, la București, în 1959.

În anul 1944, *Misionarul* și-a suspendat apariția din cauza instaurării regimului totalitar comunist în Basarabia, reapărînd, după decenii, în 2004, serie nouă. Publicația apare cu sprijinul Mitropoliei Basarabiei, avîndu-l ca redactor-șef pe Anatol Telembici, redactor-șef adjunct - preotul Vlad Mi-

hailă, secretar de redacție - Viorel Bolduma, departamentul relații cu publicul - preotul Eugeniu Nazarciuc. Colegiul de redacție este constituit din Î. P. S. Mitropolit și Exarh Petru; prot. Anatolie Goncear, protopop de Chișinău; prot. Valeriu Cernei, protopop de Bălți; prot. Gheorghe Untilă, protopop de Edineț; prot. Mitropolit Gheorghe Eșanu, protopop de Ungheni, prot. Anatolie Balan, protopop de Tighina.

Revista *Misionarul* a revenit astăzi la aceleași obiective pe care le-a avut și în trecut: de a propovădui Cuvîntul lui Dumnezeu și de a ține mereu treaz spiritul ortodox al credinței noastre strămoșești.

Ar fi un lucru benefic, dacă ar putea fi reeditate toate numerele *Misionarului*, ca de altfel, și cele ale *Luminătorului*, numere de reviste care constituie o adevărată sursă de lumină și înțelepciune pentru creștinii ortodocși dornici de a gusta din Cuvîntul dumnezeiesc, dar și un izvor de informații prețioase pentru toți cei pasionați de trecutul Bisericii noastre.

Bibliografie:

1. *Chișinău. Enciclopedie*. Chișinău: Ed. Museum, 1977, 576 p.
2. Grossu, Silvia. *Presa din Basarabia în contextul sociocultural al anilor 1906-1944*. Ch.: Ed. Tehnica-INFO, 2003, 222 p.
3. *Istoria Basarabiei. De la începuturi și pînă în 1994*. București: Ed. Tempus, 1998, 194 p.
4. Negru, Nina. *Nu-l mai plîngeți pe acela Care veșnic singur nu-i*. In: Lit. și Arta, 19 mai, 1994, p. 8.
5. Păcurariu, Mircea. *Basarabia. Aspecte din istoria Bisericii și a Neamului românesc*. Iași: Ed. Mitropoliei Moldovei și Bucovinei, 1993, 151p.
Viața Basarabiei. Chișinău, 1932, nr 4, 79 p.